

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:		Főszerkesztő:	Egyes szám ára 4 fillér.
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.		Dr. VARGA LAJOS.	SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Vidékra: " 9.— " " 4.50 "		FELELŐS SZERKESZTŐ:	Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.
		SZATHMÁRY ZOLTÁN.	

Frázisok és szuronyok.

(F.) Egyik fővárosi lap legutóbb szenzációval kedveskedett olvasóinak s e lap révén a többi lapok egyike-másika is foglalkozott a politikai érdekességgel. Nagy beütökkel és még nagyobb címekkel megírta, hogy Hentaller Lajos vezetése alatt a függetlenségi képviselők egy csoportja megakarja szervezni a békétlenkedők pártját.

No de nem a személyek azok, akik most bennünket érdekelnek. Van egy más mozzanata ennek a frondörösködésnek, ami miatt azt szóvá kell tennünk.

Amióta a függetlenségi párt a Wekerle-kormányban helyet foglalt, hol bujkálva, hol nyíltan hallatszanak elégedetlenkedő hangok. Céljuk az, hogy a függetlenségi párt lépjen ki a hatvanhetesek szövetségéből, mondjon le a miniszteri tárcákról, menjen ellenzékké és ott vegye fel a harcot elvei keresztülviteléért.

Ezt a kívánságot hollottuk már igen sokszor és a mostani Hentaller-

féle mozgalom is ennek tudható be. Ezért kell evvel bővebben toglalkoznunk.

Erre a kívánságra adja meg a feleletet Kossuth Ferenc körülbelül a következőket válaszolva:

— A függetlenségi pártnak meg kell tartania az uralmat. Fel kell hagynia a jelszavakon való nyaralással és meg kell valósítania programjából azt, ami lehetséges. Mert százezer szuronnal százezer frázist hiába szegzünk szembe.

A szuronyak és a frázisnak ez a szembeállítás megadja a választ az elégedetlenkedő hangokra. Mert mi következhetik akkor, ha a függetlenségi párt ellenzéke megy? Az, amire a nemzeti ellenállás idején már volt példa. Az osztrák császár százezer szuronya eltiporja a magyar nép legszentebb eszméit is. Nem szállhat evvel szembe a magyar parlament, de még Bokányi Dezső sem. Ha ő ülne most a bársonyszékben, ő sem tehetne mást, mint amit Kossuth Ferenc és pártja tesz.

Szinte halljuk ezek után ellenfeleinknek, a „trucepolitikuskoknak“

és a csak azért is ellenzékieknek gunyolódásait. Mire való volt hát akkor az egész nemzeti ellenállás, mire való a függetlenségi program? — kiáltják felénk.

Hát megmondjuk ezt is.

A függetlenségi pártot zászlója mellett való kitartó harc győzelemre juttatta.

A parlament legnagyobb pártja lett és mint ilyen, magára vállalta az alkotmánybiztosítékok megteremtését.

Olyan eszközt fog ezzel szerezni, amely egészen más képet fog adni a jövő küzdelmeinek. A vármegyei autonómia megerősítése, az ujoncállítás és adómegajánlás jogának határozott törvénybeiktatása egészen meg fogják változtatni a küzdőteret.

Hatalmas fegyvert adnak a nemzet kezébe, amellyel siker reményében veheti fel az újabb harcot.

A függetlenségi párt tehát használja fel uralmi helyzetét arra, hogy megteremtse ezeket az alkotmánybiztosítékokat. Kossuth Ferencnek kötelessége ez és az októberben megnyíló parlamenttől követelni is fogja

Az eszme diadala.

Kossuth Lajos születésnapjának évfordulójára írta: *Könyves Tóth Kálmán.*

Ez ünnepen minden magyar családban Kossuthra gondol ifju és öreg. Óv az érdem, hogy ma még hazád van, Ha nincsen ő: rut féreg őrl meg! Miért hiába vívtak hős vitézek, Hiába omlott drága honfivér: Gyújtó szavának engedett a végzet S a vérmezőn terem újra babér!

Hálás öröm hívott ma minket össze: Hazánk a Kossuth iránti kegyelet, Azt zengem el dalfüzérbe kötözve: Jövönk és egy napon született. De sirba nem omlt am porladozva, Mint eszme él, közöttünk is jelen S mit elrabol önkény: Ó visszahozza: Nem lesz itt ur ki hozzánk idegen!

Csodálni se lehet, ha egyre hullnak S lefutni látunk annyi csillagot, Villáma sujtat haragos Hadurnak, Balványt imádunk, kit más faragott. Kincsbánya volna hazánk és e népben, Nem érzed-e mily őserő buzog, Habár sok ezer vándorol ki éhen, Tán a kenyér kevés s több a dolog!

S ha támad azután merész apostol, Ki e bűnünkre bátran rámutat, Acélkezében ha pattog az ostor: Oda terel s látjuk a jobb utat. S ki, mint a holdkörös járt öntudatlan: Szétfoszlik álma... ébredezni kezd, Honszerelme szikrája lángra pattan, Kossuth apánk, neked köszönjük ezt!

Öltözz magyar nép lelke s fény sugarba, Ó-einknek földjét így járjad át. Tekints ma ránk s örülj, hogy ez a gárda, Nevedet aldva issza poharát! Dörög: „ne vágyjatok a sváb izékre, Van itt, mi kell... arany kalász, csodás! Hegyet-havat dobbal ha Bécs ígérne: Kongó, üres frázis... és semmi más!”

„Ne menj oda! kedélyed ott levertebb, Gyűlölik ott ezt a szegény magyart, Te még ezer bajod ki se heverted, Mint citromot dob el, ha kifacsart. Figyeld meg azt, amit neked tanácslok Győztes csak az, ki független s szabad, Így össze zuzhatod a régi átkot, Nehéz bilincsed szintén elszakad!”

Ezt izened és én e dalban köszöntlek, Emlékedért üritve e pohárt. Lelked gyöngébe is bizalmat önthet;

Remélve vár, ki reményt veszve járt. Így lelkesíts... bu, gond ma sutba vetve, Tíéd e dal!... szerény virágfüzér...! Szívünk kötözte aranyos keretbe. Kossuth virága tiszta hófehér.

Hős vértanul! virassz itt testet öltve, A csüggedt magas hegyre emeld. Szövétnél lobogj örök időkre. Ne borítson sötét éj rád lepelt. S ha most ez ünnepen iszunk te érted, Hazánkért is dobogjon a kebel! Eltesse e kettőt, aki megértett, Föl áldomásra csörren a kehely!

A bandita.

Maupassant irodalmi hagyatékából.

Az altónjai erdőben lankásan kuszott felfelé az út. Óriási pinia emelkedtek fejük fölött s örökös bánatról susogtak.

Három órai gyaloglás kellett hozzá, hogy megrikkuljon e hosszú fatörzsek zürzavara. Itt-ott még egy-egy magas, egyedül álló pinia terjesztette fel magasra, esernyőhöz hasonlóan, sötét lombjait, aztán hirtelen elértek az erdő szélét, a vad Niolo völgyébe vezető hegyszakadék alatt.

E helyet uraló két meredek csucson néhány idomtalan fatörzs emelkedett égnék,

Győrfi Sándor * ötszer, pipere és férfi divatúru üzlete * **megnyilik** *
a Simonfi-utcai bérházban október hó 1-én.

a függetlenségi párt ezeknek törvénybeiktatását.

A király erre ígéretet tett, a parlament pedig számon fogja tartani ennek az ígéretnek a betartását.

Ha pedig itt a király megint a Legfelsőbb Hadur szuronyaira támaszkodva fogja a frázisok letörését megkísérteni, akkor szembetalálja magát egy hatalmas és egységes országgyűléssel, amely mögött tömören és pártkülönbség nélkül ott fog állani az egész ország. És ez az ország már akkor tudni fogja azt, hogy mit ér a császár ígérete. Ebben a tudatban pedig más ereje lesz ennek az ellenállásnak, mint volt a réginek, amelynek erejét még nem tömörítette a királyi ígéret megszégésének érzése. És végtére is le lehet törni egy nemzeti ellenállást, de a másodikkal, a harmadikkal és az arra következőkkel megbirkózni nem könnyű dolog. Lassankint még a szuronyok ereje is megtörik.

De bizunk abban, hogy mindezek nem kerülnek sorra. Nincs okunk kételkedni, hogy az alkotmánybiztosítókat végtére is ki fogjuk vinni és akkor meglesz a főváradta fegyverünk a függetlenségi program megvalósítására.

Ezeket olvassuk ki a karlsbadi szózatból.

Politikai hírek.

A helyzet. Fővárosi tudósítónk jelenti: A nemzetiségi párti képviselők között érdekes mozgalmak észlelhetők. Az már nyilvánosságra jutott, hogy a párt a horvátokkal akar közös akciót kezdeni és Zágrábban már tanácskozások is folytak erről. Ezen felül még két áramlat dolgozik a párt kebe-

mintegy előőrseiként a mögöttünk maradt erdőségeknek.

Egy másik erdő mögött olyan tájkép terült el előttünk, minőt még sohasem láttam: tíz mérföldnyire terjedő kősvatag, ötezer láb magas hegyektől körülzárva, a nélkül, hogy szántóföld vagy legelő megszakította volna. Ez volt a Niolo völgye, a a korzikai szabadság hazája, a bevehetetlen erősség, melyből meg hódító soha nem űzte ki a hegyek lakosságát.

Nemsokára leértünk a völgykatlan fenekére. Növénynék, fűszálnak semmi nyoma. Csak fénylő, csillogó gránit mindenfelé, izzóvá hevítve a nap csókjától. A sziklagérint korálfüzéreként húzódtott egyik porfir-csücsstől a másikig s az ég violaszinben tündökölt felette.

Jobbkézről, kanyargó, hosszú medrében egy hegyi patak vonaglott. Balról pedig egy kőrákásba dugott kis fakereszt látszott. Ott bizonyonnyal megölték valakit.

— Beszéljen a banditákról — kértem vezetőmet.

— A leghíresebbet személyesen is ismertem — válaszolt ő dicsekedve. — A rettenetes Santa Luciát. Elmondom a történetét.

Ugy verték össze az apját, civódás köz-

leben. Az egyik a szociálista áramlat. A párt tagjai jóformán szociálistának vallotta már magát és most energikusan dolgoznak azon, hogy legalább az általános választói jog érdekében a szociáldemokrata párttal egy csapáson laladjanak. De ami a legérdekesebb, határozottan és nyíltan mutatkoznak egyes párttagoknak klerikális, néppárti velleitásai is. A párt tót tagjai közül többen nemrég még egészen együtt dolgoztak a néppárttal. És a görög katolikus románok között is nem kettő-három teljesen papi befolyás alatt. Ezek az áramlatok, mint egészen biztos forrásból értesülünk, meg fognak ütközni egymással és a szerb radikálisokon kívül újabb kiválások várhatók a pártból. Az október elejére tervezett első pártértekezleten fog minden eldőlni, amikor a párt részletes programját is megállapítják.

A kiegyezés.

Kossuth nyilatkozata.

A nemzetiségiállás pontja.

A kiegyezés kérdésében újabb, jelentősebb fordulat a mai napon se állott be.

Még a mai bécsi lapok is tagadják, hogy a két kormány igenis megállapodott az új kiegyezési tárgyalások terminusában. Ennek a taktikázásnak kétségtelen cáfolata — ha ugyan szükség van rá — Kossuth Ferencnek a nyilatkozata, melyet ma tett egy újságíró előtt.

— Annyi bizonyos, — mondta — hogy a kiegyezés, mint kiegyezés egészen készen van s a tárgyalás a két állam kormánya között nem szakadt meg, csak megakadt. Megakadt pedig azért, mert a kiegyezés anyagába nem való dolgok kerültek felszínre. Az eddigi megállapodás szerint legkésőbb igenis október

elején folytatni fogja a két kormány a kiegyezés tárgyalását Budapesten. Ebből is látható, hogy szakadás vagy végleges szakítás nem történt.

Néhány lapban olyan hír jelent meg, hogy a nemzetiségi képviselők az esetleg megkötendő kiegyezést a horvátokkal együtt megobstruálják a parlamentben. Egy újságíró ebben az irányban megkérdezte Goldis László román nemzetiségi képviselőt, aki a többi közt így válaszolt:

— Ez nyílt kérdés a pártban. De ha arról van szó, hogy osztrák részről egy Magyarországra előnyös kiegyezés létesítésében akadályokat gördítenek, akkor készek vagyunk a magyar kormányt támogatni is. Ezzel tartozunk az országnak is, saját népeinek is.

Egyház és iskola.

A lelkész-képességi vizsgák. A második lelkész-képességi vizsgák tegnap nyertek befejezést, még pedig váratlanul szép eredménnyel. Jelesek lettek: Baróthy István szentesi segédlelkész, Hajdu Péter külföldi akadémikus, Miszti Mihály volt főiskolai szénior, jelenleg külföldi akadémikus, Létay Menyhért debreceni s.-lelkész, Makkai Kálmán kassai s.-lelkész, G. Szabó Gábor külföldi akadémikus és Szarka Boldizsár debreceni s.-lelkész. Az első lelkész-képességi vizsgák tegnap vették kezdetüket s valószínűleg csak kedden fejeződnek be.

A tifusz Debrecenben.

(Saját tudósítónktól.) A tegnapi lapok azt az örvendetes hírt hozták, hogy a tifusz megbetegedések szűnő félben vannak, sőt újabb megbetegedés és nem haláleset történt.

— Magam sem tudom, mi történt velem. A vérem megháborodott. Azt éreztem, hogy úgy kell tennem, hogy másképp nem tehetek. Fogtam a puskát s a Dorte felé vivő uton elrejtettem a nádasba.

Egy óra múlva hétköznapi arccal, üres kézzel tért haza. A nénye azt hitte, már nem is gondol a dologgal. De éjjel eltűnt.

A gyilkosnak még az éjjel kellett volna a két násznaggal Cortebe menni gyalog.

Dalolva jöttek az utcán, mikor hirtelen előjük állt Santa Lucia s rárivallt, apja gyilkosára:

— Itt halsz meg! — s golyója átfurta szívét.

Az egyik násznagy szaladt, a másik csendesesen szolt:

— Miért tetted ezt Santa Lucia? Ő is el akart menni, de Lucia rákiáltott!

— Itt maradj, vagy ellövöm a lábodat. A násznagy, ki mindig gyávanak ismerte a fiut, kicsinylőleg szolt:

— Te, éppen te mernéd ezt tenni! — s ezzel elindult.

De abban a percben eldőrdült a fegyver s ő összeesett. Egy golyó szétzúzta a lábát. Santa Lucia ráhajolt.

— Ha nem halálos a sebed — mondta

Megnyílt.

Központi női felöltő áruház Debrecen, Simonffi-u. 2. városi bérház.

ahol a legdivatosabb újdonságok naponta érkeznek felöltőkben, gallérokban stb. állandó nagy választék. Olcsó és szolid kiszolgálás.

Megnyílt.

Ezt a hirt sajnálatra meg kell cáfolnunk. De szomorú cáfolat erre az a súlyos körülmény, hogy tegnap ismét újabb megbetegedések történtek. Összesen öt embert döntött ismét az ágyba a veszedelmes kór.

A „Debreczen” tegnapi számában már jelentettük, hogy csütörtökön újabb tifuszos haláleset történt. A helybeli közkórházban halt el a hasihagymában egy asszony és tegnap már a halálesetek száma háromra szökkent fel. Tifuszban meghalt a csapatkórházban egy honvéd közlegény.

A rettenetes kór a legnagyobb mértékben befészkelte már magát a kaszárnyák falai közé is. Ezt mutatja, hogy a közös és a honvéd csapatkórházak ragályoskórosztályai tele vannak tifuszos betegekkel.

A tegnapi folyamán öt újabb megbetegedést hoztak a hatóság tudomására. Hármát a polgári lakosságból, kettőt pedig a katonaság köréből, hol egy tiszt és egy közlegény betegedett meg hasihagymában.

Ezen adatok alapján meg csinálhatjuk a szomorú statisztikát, mely szerint a tifusznak 3 halottja és 32 betegje van jelenleg Debreczenben.

A hatóság különben mindent megtesz, hogy az immár járványszerűleg fellépő megbetegedéseknek elejét vegye. Az eddigi intézkedések kiegészítéseképp a főkapitány felhívja a lakosságot, hogy ne karbolal, hanem mészel fertőtlenítsen, mivel a mész a tifusz bacillusok előlérésére alkalmasabb.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóirovata Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok... lépés-folyosóján. Telefon 412...

— akkor itt hagylak fekve, de ha az, megadom neked a kegyelem lövét.

Megvizsgálta a sebet s mivel halálosnak találta, megtöltötte fegyverét s odaszólt a sebesültnek, hogy mondja el a Miatyánkot. Aztán szétlötötte a koponyáját. Másnap már a hegyek közt volt.

Egész családját elfogták a zsandárok. Azzal vádolták őt, hogy ő bujtatta fel a fiut a gyilkosságra. De plébánosnak sikerült megszöknie, ő is puskát vett s összeállt unokacsovéval. Lucia ezután egymásután ölte meg bátyja ellenségeit s kiszakgatta szemeiket. Azért, hogy megtanítsa a többieket arra: csak arról tanuskodjanak, amit saját szemekkel láttak.

Ellensége családjainak minden iját-fiát kiirtotta. Tizenégy zsandár pusztult el fegyverétől. Aki kedve ellen oselekedett, annak házat porrá égette. Haláláig rettegett bandita volt, amilyent csak keveset ismertek itt a hegyek között.

A nap leszált a Monte Cinto mögött s mély árnyék borult a völgyre.

— Borzasztó az a vérbosszu — szoltam elgondolkodva.

— Mit mond? — kérdezte vezetőm. — Hiszen kötelességét csak mindenkinek teljesítenie kell!

Városháza és vármegye.

Teljes tanácsülések. Debreczen sz. kir. város tanácsa a jövő hét egész folyamán, délelőtt-délután egyaránt teljes tanácsüléseket tart. Ez üléseken a szeptember 27-én kezdődő közgyűlés tárgyait készítik elő.

A halkonzervgyár kérelme. A bába-képezde mögött épült „Adria” halkonzervgyár arra kérte tegnap egy beadványában a várost, hogy neki 10 évi adó és következet vámentességet adjanak, továbbá díjmentes gázvilágítást és a csatornázásnak ingyen való felépítését kérte. E beadványt tárgyalás és véleményadás végett kiadták a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Az egészségügyi bizottság ma, szombaton délután 3 órai kezdettel ülésezik a városháza kistermében. Ez ülésén a bizottság a tifusz elleni intézkedések módzatait fogja megállapítani.

Előkészületek a városi közgyűlésre

Házvétel, póthitel, segélyek.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése. — szeptember 21.

(Saját tudósítónktól.) A városi közgyűlés tárgyait előkészítő bizottságok legfontosabbikja tegnap délután fél 4 órai kezdettel ülésezett a városháza kistermében.

A bizottság ez ülésén a házvétel iránti ajánlatokat, póthitel és segély iránti kérvényeket vette beható tárgyalás alá.

Jóllehet a bizottság tagjait első sorban a múlt évi számadás letárgyalására hívták össze, de az elnöklő főjegyző napirend előtt bejelentette, hogy a zárszámadási bizottság tagjai ez ülésen nem lehetnek jelen s hogy Simonffy Imre beteg.

Az ülés lefolyásáról a következő részletes tudósítást adjuk.

Jelenvoltak Vecsey Imre elnökle alatt: Roncsik Lajos főszámvevő, Magos György tiszti főügyész, Varga Károly tb. tanácsnok, dr. Tüdös János, Riekl Antal, beregi Nagy Sándor, Komlóssy Arthur, ifj. Schwartz Vilmos, Rohlitz Arthur, Poroszlay László dr. Fejér Ferenc.

Házvételek. Új szabályrendelet.

Szatmáry Gergely és társai ajánlatot tettek a városnak, hogy 20,000 koronáért vegye meg József kir. herceg-utca 43. sz. a. házastelküket. A telek 222 négyszögöl, tehát 62 koronába esik öle. A telekre azért van szüksége a városnak, mert a Reáliskola-utcát folytatni kell és mielőbb megnyitni. Komlóssy Arthur rámutat arra, hogy az érték-növekedések ingadozása folytán a város e kéz alatti vételeknél károsodik. Magos György főügyész szerint a becsü szerint a ház 25,000 korona értékű, tehát nagy a különbség a becsü és ár közt. A telekre szükség van. A tulajdonosok egyike már 19,200 koronát ígért érte. Tüdös János dr. helyesli az előleges vételeket, de sürgeti az erre vonatkozó szabályrendelet elkészítését.

Ezután a szavaztak s a bizottság 4 szóval 2 ellen a vétel mellett döntött, hogy a város 16,000 koronáért vegye meg a telket.

Elhatározta még a bizottság, hogy építési és kisajátítási szabályrendeletet alkot, amelynek elkészítésével a tiszti főügyészt bízták meg.

Czeglédy Józsefné Szentesi Zsuzsánna ajánlatot tett a városnak, hogy a Czegléd-utca 11. szám alatti házát vegye meg a város 46,000 koronáért. A telekre szükség van, mert a szabályozási vonalba esik. A telekről 104 négyszögöllet fognak levágni, de még akkor is marad 129 négyszögöl saroktelek.

Komlóssy Arthur ellenzi a vételt, a tiszti főügyész javasolja.

A bizottság 5 szóval 2 ellen a vételt elhatározta, de olyan feltétellel, hogy a mérnöki becsü részletesen mutattassék ki a ház jövedelmével együtt.

Tüdös János reméli, hogy a telek e levágás dacára is megtartja értékét.

Póthitelek megszavazása.

Király Gyula gazdasági tanácsnok 1400 korona póthitelt kért a városi kocsisok és lovaszok felemelt bérére. Az 1400 korona fedezetet nyer a házi pénztár feleslegéből. A jog- és pénzügyi bizottság a póthitelt megszavazta.

Ezután a katonai fogatokra 300 korona póthitelt szavaztak meg.

A városi körkemence tulkiadásaira és a vihar által megrongált épületek helyreállítására 16,000 korona póthitel szükséges. Megszavazták.

Renoválások.

Aczél Géza főmérnök a nagyerdei nyári lakások helyreállítására 3000 koronát, a szeméttartók kijavítására 376 koronát kér megszavaztatni.

A főszámvevő javaslatára egyelőre levették a napirendről ezt az ügyet.

Kultursegélyek.

Eddig a nőipariskola ötezer korona évi segélyt kapott. A jövő évre állandósítani kéri az egyesület a segélyt. A bizottság, tekintettel az iskola szép hivatására, teljesítette a kérelmet.

Régi segélyének fejemeléséért folyamodott a kereskedő-társulat, amely a polgári iskolát tartja fenn. A polgári iskolának az idén párhuzamosítani kellett az I. és II. osztályt. Két új tanerőt kellett alkalmazni. Miután a társulat anyagi ereje kimerült, 1500 korona rendkívüli segélyt kér. A bizottság megszavazta.

Eddigi 5000 korona évi segélyét 9000 koronára kéri fölemeltetni a zenede választmánya. A zenede szűn fejlődő intézménye a városnak, ami ez egyesület, a tanulók számának évről-évre való szaporodásával igazol.

A múlt évben a zenede disztermének leszakadt díszítéseinek helyreállítása sokba került. Emelni kellett a zenetanárok fizetését is.

Márk Endre felemlíti, hogy Nagyváradnak nincs zenedéje, sőt zenei élete is alig van, még hangverseny-zongorát is nehezen tudtak keríteni. Szívesen támogatja a zenedét, a kérelmét teljesíti.

Komlóssy Arthur felemlíti, hogy Debreczenben az olesó tandíjat megszokta a közönség. A zenedét 1866-ban teremtették meg, de alapítványai azóta nem szaporodtak, úgy, hogy évek óta küzködik a lét és nem lét közt. Megszavazta a segélyt.

Roncsik Lajos 3000 koronával emeli a segélyt.

Tüdös János dr. pártolja a főszámvevő javaslatát.

Ezután a bizottság a főszámvevő javaslatát egyhangulag elfogadta azzal, hogy a zenede igazgatóságában 2 taggal képviselteti magát. Az egyik tagot a hatósági tisztviselők közül, a másikat a bizottsági tagok közül választják.

Az iparos otthon.

Az iparos ifjuság az iparos-szálló építésére 8500 korona építési segélyt, azonkívül 500 korona évi segélyt kér.

Nagy Sándor pártolja a kérelmet. A bizottság azonban nem döntött, hanem meg-

A fiatalság kedvenc találkozó helye a „Kölesey”-kávéház
Csapó-u. 50. szám. Szives látogatást kér Szinetár kávé.

bizta Varga Károly tb. tanácsnokot, hogy vizsgálja meg, mit akar építeni és mi célra az iparos ifjusági egyesület.

Egyéb segélyek.

Az országos alkoholelleanes szövetség anyagi támogatást kér a várostól, hogy üdítő italok elárúsítását bevezesse a városban, hogy ezzel a pálinkaivásról leszoktassa a népet. Megszavaztak 500 koronát.

Az országos magyar háziipari egyesületbe alapító tagként lép be a város 200 koronával.

Az országos tulipán egyesületnek mely a magyar védőegyesülettel fuzionált a pártió tagságért járó 20 koronát továbbra is kitöltötték.

Ezer korona évi segélyt kér a debreceni műpártoló egyesület. Megszavazták.

Kovács József mázsa mester lakbért kér, mert a többiek természetben kapnak lakást, csak ő nem. A bizottság 80 kor. lakbért szavazott meg neki.

Balla Albert városi végrehajtó kegydíjért folyamodott a városhoz. Ha öreg embert 25 évi szolgálat után elbocsájtották az állásából. A keresetképtelen öreg ember 480 kor. kegydíjat kér.

A főszámvevő szerint joga van a városnak a kérelmet teljeitenni, de a bizottság a főügyész és Rochlitz felszólalása után elutasította.

Árpád szobra.

Árpád apánk, a honfoglaló vezér halálának ezer éves évfordulója alkalmából a Szegeden székelő Árpád egyesület Árpád vezér monumentális szobrát le akarja leplezni. Debrecenből hozzájárulást kér. A jog- és pénzügyi bizottság 5000 koronát szavaz meg, amelyet 5 éven át 1000 koronájával fognak beilleszteni a költségvetésbe.

A bizottság ma délután fél 4 órai kezdettel folytatja ülését.

Színház.

* **A színházi bizottság ülése.** A színházi bizottság e hó 24-én délután 5 órakor ülést tart Oláh Károly kulturatanácsnok elnöklete alatt, amikor is az új idény megnyitását megelőző folyó ügyeket intézik el.

* **Tűzvizsgálat a színházban.** A szokásos állandó tűzvizsgálatot kedden, e hó 24-én délelőtt tartják meg a színház helyiségeiben. A tűzvizsgálatot Aczél Géza főmérnök fogja vezetni.

Feleség után a halálba.

A férj tragédiája.

Felakasztotta magát.

— szeptember 21.

(Saját tudósítónktól.) Megindító körülményekkel bíró öngyilkosság történt tegnap a közeli Hajduszoboszlón. Egy szerencsétlen ember vetett véget tragikus sorsának önkézével. Nem bírta elviselni a felesége halála miatti fájdalmat. És utána ment a meghalt asszonyhoz.

Farkas Gábor jobbmódu gazdálkodó volt Hajduszoboszlón. Feleségével a legnagyobb boldogságban és meglegegedésben élt. A rajongásig szerette feleségét, kinek elvesztése óriási csapás volt reája nézve. Három hónappal ezelőtt ugyanis a fiatal asszony súlyos betegségbe esett és a gyilkos kór pár nap alatt megölte.

A mélyen súlytott férj ugyszólván ör-

jöngött, mikor a halál rálehelte szeretett nejére fagyos csókját. A temetésnél felesége koporsója mellől erőszakkal kellett elhurolni a fájdalomában őrjöngő Fazekas Gábort, kinek azóta nincs egy nyugodt perce. Éjjelenként fel-fel riadt és önkívületben hangoztatta felesége nevét.

Hozzá tartozói féltve őrizték a szerencsétlen embert, nehogy valamiképp kárt tegyen magában, mert folyton hangoztatta, hogy neje halálát nem éli túl.

Fazekas Gábor mégis alkalmat talált arra, hogy végzetes szándékát végrehajtsa. Tegnap pár pillanatra magára hagyta. Ekkor hirtelen elhatározással kötelet kerített és felakasztotta magát a szoba gerendázatára.

Mire sötét tettet észrevették már halott volt. Követte feleségét a halálba. Már az előhívott orvos is csak a beállott halált konstatalhatta.

Fazekas Gábor tragikus sorsa iránt Szoboszlón általános a részvét. Az esetet jeleltették a debreceni kir. ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

Sikkasztó katonatisztek.

Elszöktek 8000 koronával.

Marosvásárhely, szeptember 20.

(Tudósítónk telefonjelentése.) Katonai szenzáció tartja izgalomban Marosvásárhely közönségét.

Katonai körökben már régebb idő óta rebesgették azt a hirt, hogy a háziezred két fiatal tisztje megmegegedzsmálja az ezred pénztárát.

Biztosat azonban nem tudtak s így a két tisztet nem tudták idejekorán ártalmatlanná tenni. Ma végre igazolást nyert az elterjedt hír.

Marosvásárhelyről ugyanis elutazott Muresán György, a 62-ik ezred főhadnagya, aki az ezred pénztárának kezelésével volt megbízva s annak egyik fiatal hadnagy barátja.

A tiszték felettes hatósága azonnal elrendelte a pénztárvizsgálatot, amikor is 8000 korona hiányt fedeztek fel. Az eltűnt sikkasztó tiszték körözését elrendelték.

Az ambíció áldozata.

A magán színésziskolák garázdalkodása.

Öngyilkos fiatalember.

(Saját tudósítónktól.) Az Erzsébet-téren tegnap éjjel egy fiatalember habbalította magát. A nagy durranásra odasietett egy rendőr, aki meglátta, hogy egy padon fekvő állapotban viaskodik a halállal az öngyilkos. A hasából sugarakban ömlött a vér és a fiatalember meg mindig szorongatta kezében a revolvért.

Az odahívott mentők elszállították a fiatalembert a második számú sebészeti klinikára, ahová megjött a rendőrfogalmazó is, hogy kihallgassa az öngyilkost.

Sebének bekötözése után a szerencsétlen fiatalember magához tért valamennyire és elmondta, hogy Sohr Jenőnek hívják, tizennyolc esztendőes budapesti illetőségű kárpitos-segéd.

Az öngyilkossága okát így adta elő: — Gyermekkorom óta mindenki, a

ki csak ismert, látta bennem a színi pályára való rátermettségemet. Ösztökélték a szüleimet, hogy adjanak iskolába, ahonnan könnyebben kerülhet színpadra az ember, mint a munkaszta mellett. De olyan szegények voltunk, hogy a tanítás költségeit nem bírták el szüleim és beálltam kárpitosanonnának azzal a feltétellel, hogy mielőtt felcserepedem, valahogyan módját kereselem annak, hogy színész legyek.

Ezidén komoly elhatározással mentem az egyik színi iskolától a másikig. Könnyörögtem nekik, vegyenek fel egyelőre úgy, hogy ne fizessek tanpénzt. Van tehetségem, kérem vizsgáljanak meg. Sehol szóba nem álltak velem. Akinek pénze van, az béna is lehet, annak lehet romlott multja, lehet tudatlan, mint egy libapásztor, azt tárt karokkal szedik fel. Engem elutasítottak.

Láttam, hogy minden igyekezetem hiábavaló. Az elkeseredés adta a fegyvert kezembe.

E vallomás után visszahanyaltott ágyára a beteg és nem tért eszméltre sem. Most is haldoklik az ambíció szerencsétlen áldozata.

Hírek.

Tetten kapott tolvajok.

A tanyák fosztogatói.

Ravasz tolvajok.

— szeptember 21.

(Saját tudósítónktól.) Furfangos tolvajok kerített kére egész véletlenül a debreceni csendőrség. Ezek a tolvajok a határbeli tanyákat fosztogatták legnagyobb előszere-ttel, míg végre a tegnapi tetenérés alighanem egyidőre elveszi kedvüket a lopástól s a rablástól.

Rónyai őrsvezető egy járőrrel a Mikepéresi úton jött Debrecenbe, mikor az országút szélén egy szekert vett észre. Három paraszt ember forgolódott igen gyanus módon a szekér körül. Holmi zsákokat cipeltek fel a szekerre a termőföldön keresztül keresztül-kasul bujkálva.

A csendőrök előtt igen gyanusnak tünt fel a dolog, igazolásra szólították fel őket.

— A kerekeket igazítjuk, azért állottunk meg itten — volt rá a válasz.

A csendőrök természetesen nem elégedtek meg ezzel a magyarázattal, hanem a szekéren lévő termékek eredetére vonatkozólag vallatásra fogták őket.

Ekkor derült ki, hogy a szekéren tetesen levő répát, dinyét és veteményeket egy szálíg az országot mellett elhuzódó Biró-féle tanyából lopták. A lopott jószágokat a csendőrök elkobozták és a tolvajok ellen, nevszerint Bay Balázs, Gyöngyösi Károly és Major Gábor környékbeli lakosok ellen az eljárást folytatják. Megállap totta még a csendőrség, hogy ezek megelőzőleg már több ízben követtek el hasonló lnpasokat.

— Vasárnapi istentiszteletek. —

Vasárnap az ev. ref. templomokban tartandó istentiszteletek sorrendje a következő: a nagytemplomban predikál János Zoltán lelkész, a kistemplomban Szabó Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispótyai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, a Csapó-kerti imaházban Kovács János lelkész, a Homokkerti imaházban Bán István főiskolai szénior.

— **József kir. herceg Debrecenben.** Tegnap hajnalban — habár pár óranegyedre is — érdekes vendéke volt a debreceni pályaudvar-

cipő-üzletében szerezhető be, hol saját műhelyünkben készül férfi-, női és gyermek-cipő. Jó és tartós munkáért kezeskedünk. Megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Jó tartós iskolai cipők csakis

ELFENBEIN és KLEIN

nak. A hajnali budapesti gyorsvo-
nattal itt utazott szalonkocsijával
keresztül József kir herceg, ki Bu-
dapestről Szatmára utazott.

— **Tanítói kinevezések.** A közok-
tatásügyi miniszter József József kótaji áll.
elemi iskolai tanítót és Gyenes Margit ok-
leveles tanítónőt a debreceni vasuttelepi ál-
lami iskolához helyezte át, illetőleg ne-
vezte ki.

— **Könyves Tóth Kálmán,** a kiváló
költő-pap, Kossuth Lajos 100-ik születésnap
évfordulójára klasszikusan szép költeményt
írt, amelyet nagy hatás mellett olvasott fel
a debreceni függetlenségi kör Kossuth-lako-
máján. A szép verset lapunk mai számának
tárcarovatában közöljük.

— **Káplánhiány a traktusban.** A
tiszántúli egyházkerület a tavaszi közgyűlés
alkalmával egyébb intézkedései között azt a
határozatot is hozta, hogy a jelen iskolai év
kezdetétől már csak a negyedik évet végzett
s kápláni vizsgát tett teológusok mehetnek
kizárólag káplániára. Eddig ugyanis szokás-
ban volt, hogy a teológiai harmadik tanfo-
lyamot elvégzett ifjak viszonyai kötelezettség
mellett a püspöktől kapott palástjoggal ki-
mehetnek káplánoskodni. Nem tudjuk, mi
volt ez intézkedéssel egyházkerületünk célja,
mert míg egyfelől sok ifju emberrel anyagi
boldogulása elé vetett gátat, addig másfelől
elérte azt, hogy napjainkban már egymás-
után irnak be az öregebb és nagyobb mun-
kakerrel bíró lelkészek segédkerő leveleket,
ami azt bizonyítja, hogy első lelkészkepes-
ségi vizsgálatot tett ifjakban nagy a szük-
ség s így újra felmerült az exmissió, vagyis
a negyed éves teológusok káplániára való
menetelének szükségessége. Kétségtelenül az
egyházkerület őszi közgyűlése orvosolni fogja
e sebeket, miknek kiutése előre látható volt,
s pótolni fogja a káplán hiányt a régi szok-
s szerint, eleget téve a hiány miatt már
is zugolódo élesebb, jobbára esperes-lelkészek
szorongató kéréseink.

— **Utóállítás.** Tegnap délelőtt utóállít-
ás volt a Pavillon lakanyában, Szabó Kál-
mán katonai tanácsnok einklete alatt.
Az utóállítás 25 hadkötelet állítottak elő
s ezek közül 12-ot találtak szolgálatra al-
kalmának. Ezenkívül megvizsgáltak 9 apát,
de ezek közül csak 3-at minősítettek kereset-
képtelennek.

— **Feloldott zárlat.** A mező-
rendőrkapitányság a fellépett lépfene
miatt lezart II. és III. állategész-
ségügyi körzeteket a zár alól fel-
oldotta. A zárlatot mintegy másfél
hónappal ezelőtt rendelték el, mert
két tanyán az állatok közt lépfene
járvány lépett fel, de azóta ez meg-
szűnt.

— **A Kossuth-szobor bizottság** ked-
den, szeptem hó 21-én delután 4 órai kez-
dettel ülésezik a varoshaza kistermében. A
bizottság ez alkalommal egy 3 tagu albizott-
ságot fog kiküldeni, hogy a folyó ügyeket
ez az albizottság intézze el.

— **Közjegyzőség Tiszalókon.** A
tiszalóki választókerület tíz tagu küldöttsége
tiszteiget tegnap Günther Antal igazság-
ügyminiszterél, arra kérve, hogy Tiszaló-
kon közjegyzőséget állítson föl. A tiszalóki
küldöttség szónoka Dömötör György plébá-
nos volt, aki kifejtette a kérelem jogosultsá-
gát s hogy a tizenhat község 40,000 főnyi
lakosságának érdeke az, hogy a közjegyző-
ség fölállítassék. A miniszter a küldöttséget
szívesen fogadta és jóindulatáról biztosít-
otta.

— **Ujoncok bevonulása.** Megirtuk
annak idején, hogy a honvédujoncok október
7-én vonulnak be ezredeikhez. Tegnap már
a közös hadsereghez bevonuló ujoncok be-
hívóit is szétküldte a katonai ügyosztály. E
szerint a közöshadseregbeli ujoncok október
hó 16-án tartoznak bevonulni.

— **Az elszállított gyermek.** A fővárosi
rendőrség tegnap táviratban értesítette a
debreceni rendőrséget, hogy Artner Bella
nevű debreceni illetőségű leánygyermeket az
erkölcsi életbe ütköző kihágásért toloncutra

ítélte. A leány idevaló, szülei itt élnek, így
ide fogják toloncolni.

— **Világjáró debreceni theoló-
gusok.** Egy fiatal debreceni diák,
az utazásairól már a maga körében
szerte ismert teológus, Földesi Jó-
zsef tegnap megint nagy utra in-
dult. Most egy esztendeje Olaszor-
szágot járta meg, melyet azóta már
két ízben keresett fel. Először, a ta-
vasz folyamán, magával vivén egyik
kollegáját, azután a szünidő alatt
utirányba felvéve Svajcz és Német-
országot is. Most nagyobb tervekkel
indultak el ketten, ő és Vass Antal
4. é. teológus. Svajcz, Német, Fran-
cia és Olaszország utba ejtésével
kimennek Afrikába, megnézni ezt a
szállóigévé vált sötétségről híres
világrészt s ha akadályokba nem
ütközik, még az ostromlott Cassa-
blancát is meglátogatják, ami na-
gyon veszélyes kalandnak ígérke-
zik. A tudni vágyó bátor ifjak teg-
nap indultak el Debrecenből az
egész világra szóló utlevéllel meg-
biztosítva s majd gazdag tapasztal-
atokkal megrakodva novemberre
fognak visszajönni. Az egész utat
egyébbiránt vonaton teszik meg,
melynek olcsóbbá tételére az egyes
európai vasutársaságoktól kedvez-
ményes jegyeket kapnak. Kísérje
őket jó szerencse hosszú utjuk
alatt.

— **Meglopta a társát.** Weisz Száli a
Vendég-utca 81. szám alatt egy szálláson
lakott Jobbágy Julia cselédleánnyal, ki teg-
nap megunta a barátságát és Weisz Száli
10 koronájával az éjszaka egy néma isten-
hozzádot mondott barátjának. A rendőr-
ség keresi a hülden társnőt.

— **Bevásárlás könyvre** vagy kész-
pénzen legolcsóbb Máyer Jenő fűszer- és
csemege üzletében a Kistemplom mellett.

— **Hülden cseléd.** Simkovits Sándor
műkertésznél volt alkalmazásban Bunkóczy
Eszter cselédleány, ki gazdjára távollétében
a fiókot feltörte és onnan 30 koronát ello-
pott és aztán megszokott. Simkovits feljelen-
tést tett a csendőrségnek, mely a ha'arban
elfogta a hülden eseledet s átadta a királyi
ügyészségnek, mely folytatja az eljárást.

— **Utazás a tambura körül.** Kobza
István tamburás feljelentést tett a rendőr-
ségnek, hogy tarsai, Kovács József és Cserno-
viz Sándor ellopták 80 korona értékű tam-
buráját. A rendőrség nyomozást indított.

— **Halálozások.** Tegnap Debrecen te-
rületén elhaltak az anyakönyvi hivatal ki-
mutása szerint: Szenmiklósi József ev. ref.
5 hónapos górcsókben, Kreplin Róbert ág.
ev. 19 éves öngyilkosság által, Kovácsné ev.
ref. 20 éves szívhüdesben, öv. Wolfgang
Dánielné ág. ev. 53 éves vízkórban.

— **A tifusz betegséget elkerülheti**
mindenki, ha a Müller az „En módszerem“
című munkát 2 koronáért megszerzi. Rend-
kívül hasznos utasításokat tartalmaz az
egészség megóvására. Eddig 200,000 példány
kelt el Kapható Aezél Henrik modern antiqua-
riumában ref. kistemplommal szemben. (Tele-
fon 575. szám)

— **A közöskönyha Szövetkezői**
Piac-utcán vagy közvetlen közelében alkalm-
mas lakást vagy szép világot, arra való rak-
tár helyiséget keres. E mellett keres **főszá-
kácsnőt**, aki 120-150 személyre kitűnően
főzni, peccenyét és finom tésztaikat süni tud.
Jelentkezhetnek továbbá egyszerű **szakács-
nők** ügyes **kisegítőleányok** is. Felszólítja
továbbá azon szállítókat, akik **hus, tojás,
zöldség, krumpli, hordóskáposzta, hagyma,
befőtt, paradicsom, szárnyasok** (levágva,
megtakarítva) szállításával foglalkoznak, hogy
dr. Matolcsy László útkárnál (Kossuth-u. 33)
tegyék meg szóval vagy írásban a maguk
ajánlatát.

— **Percel Karola tánciskolájában** a
beiratkozások megkezdődtek. Beiratkozni le-
het mindennap Szent Anna-utca 22. szám
alatt. — Tandij: 20 korona egy kurzusra.
Ugyanitt egy ügyes zongorista nő vagy férfi
kerestetik állandó foglalkozásra.

— **Az őszi táncanfolyam** október
hó 2 ikán veszi kezdetét és 6 ikán nagy
szüreti mulatság lesz. Schaf táncmester.

— **Gyermek játékok, háztartási cik-
kek** Mentze áruház ban, Kossuth-u. 4 sz
alatt szerezhetők be legolcsóbban.

Bécsben zavart akarnak támasztani.

De a koalíció résen van.

Kossuth és Edvard angol király.

Távirat.

— szeptember 20.

Bécsben mindenáron zavartakar-
nak támasztani. Bécsi körök min-
den fát megmozgatnak, hogy kabi-
net válságot idézenek elő s a koa-
lició egységét megbontsák.

A ma esti bécsi lapok már tele
vannak Andrassy lemondásának ham-
mis híreivel. Persze a lemondásból
egy szó sem igaz.

A koalíció nem engedhet a
nyomásnak és most még csak erő-
sebben tartanak össze a koalíciós
pártok mint eddig.

Legujabb táviratunk a követ-
kezők:

Budapest, szeptember 20. A
„Magyar Nemzet“ beavatott forrás-
ból értesül, hogy Bécsben valóságos
hajsztát indítottak az alkotmánybiz-
tosítékok ellen. Mindenáron meg-
akarják bontani a koalíció egységét
s válságot akarnak előidézni. Ne-
vezett lap szerint a koalíciónak to-
vábbra is össze kell tartani s még
áldozatok árán sem szabad az ural-
mat átengedni. Bécsben Andrassy
gróf lemondását híresztelik, de hát
persze ez a hír nem felel meg a
valóságnak.

Lipce, szeptember 20. Egyik
itteni lap azt a kalandos hirt közli,
hogy a nváron a Marienbardban
időző Edvard angol királytól
Kossuth Ferenc kihallgatást kért, de
Edvard nem fogadta volna, kijelent-
vén, hogy Magyarország belügyeibe
nem kíván beleavatkozni.

Éjszakai hírek.

— Express tudósítás. —

) **Följelentések egy fakereskedő
ellen.** Budapestről jelenti tudósítónk Schle-
singer Miksa fakereskedő ellen, aki a Lipót-
körut 2. szám alatt lakik, Braun és Teaner
szegedi fakereskedők fő jelentést tettek azért,
hogy tizenöt darab 46,200 korona értékű
váltót, amit leszámítolás végett adtak át neki,
elsikkasztott. A váltókat leszámította ugyan,
de a pénz megtartotta. Feljelentette Schle-
singer Paltz Adolf makói gőzfűrésztulaj-
donos is, aki 90.000 korona értékű váltót
adott át neki, amit ez szintén leszámította-
zott, de csak 47.000 koronát jutatott el meg-
bizójának. Egy Kálmán rendőrkapitány be-
idézte s kihallgatása után letartóztatta.

) **Országos birói nagygyűlés.** Sze-
gedről írják: A jövő hónapban Szegeden

tartandó bíról nagygyűlés előmunkálatai nagy serénységgel folynak. Az előkészítő-bizottság már minden intézkedést megtett, hogy a nagygyűlés számára a résztvevők impozáns számát biztosítsa. Az előkészítő-bizottság elnökéhez a bírói kör számos kitünősége jelentett be külön indítványt. A Tisza-szállóban, az elszállásolási-bizottság irodájában igen sok jelentkezőt lajstromoztak el s gondoskodtak szállásukról.

*) **Hütlén fia.** Esztergomból távirati uton értesítették a budapesti főkapitányságot, hogy onnan Stark Lajos tejnagykereskedő kárára Klein Ignác, az előbbi mostoha gyermeke 4910 koronát sikkasztott. A fia Budapestre szökött. Az éj folyamán a detektívek ki is nyomozták a sikkasztót. A Csengeri-utca 7. szám alatt volt szálláson, ahonnan a főkapitányságra jutott. A rendőrség letartóztatta.

A rendőr támadói.

Elfogták a tetteseket.

A rendőrörszemek beosztása.

— szeptember 21.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap számban megírtuk, hogy ismeretlen tettesek a Hadház-utcán megtámadtak egy rendőrt és véresre verték.

Daróczy Kálmán, az agyba-főbe vert rendőrt a lakásán ápolják súlyos sérüléseivel, míg a tettesek kézrekerítésére széleskörű nyomozás indult meg s mint már írtuk, az egyiket Szabó Lajos többször büntetett csavargó személyében még az éjjel letartóztatták.

Ma aztán elfogták a többi cinkostársakat is, kik szintén szenvedtek a rendőrkardtól sérüléseket. Így Szabó a fején, egyik társa Balogh József pedig a karján kapott a rendőrkardtól mély vágást.

A nyomozás adatai szerint a támadást négyen követték el. Szabó Lajos, Balogh József, Tóth Kálmán és Sütő Ferenc munkanélküli napszámosok.

A garázda legények már előre elhatározták, hogy megverik a rendőrt, mivel folytonos garázdálkodásaik miatt sokszor meggyűlt a bajuk. Arra természetesen nem számítottak, hogy esetleg ők huzzák a rövidet, ami pedig megtörtént.

A négy virtuskodó legényt a bűnügyi osztályon letartóztatták. Ugyanis még a reggeli órákban elfogták őket, részint lakásaikon, részint pedig, amint a külsőségeken bujkáltak a rendőrség elől. Az eljárást folytatják ellenük.

Itt jegyezzük meg, hogy értesüléseink szerint a rendőrfőkapitány, hogy a tegnapi támadások ne ismétlődjenek — a rendőrörszemeket másként, az eddigi gyakorlattól eltérően fogja beosztani.

A rendőrök ezután kettesben fognak cirkálni, nem pedig, mint eddig egyedül tartózkodtak poszthelyeiken.

Távirat és telefon.

A király budapesti utja.

Budapest, szeptember 20. A királyi várban eddigelé semmit sem tudnak az udvar küszöbön álló ideérkezéséről s ennek következtében ez irányban intézkedés nem történik.

Achim megint izgat.

Békéscsaba, szeptember 20. Achim L. András a hónapok óta szünetelő „Paraszt Ujság“-ját újból megindítja. Ezt plakátokon tudatta a néppel. Az ügyesség azonban a plakátokat izgató tartalmuk miatt elkoboztatta. Ez intézkedés folytán a rendőrség ma az egész vármegyében megsemmisítette Achim lpakátjait.

Öngyilkos őrnagy.

Pécs, szeptember 20. Reuner Jenő honvéd vezérkari őrnagy nagyfoku idegrohamában, szolgálati revolverével agyonlőtte magát.

Riadalom a fővárosban.

Budapest, szeptember 20. Nagy riadalmat keletkezett ma este a fővárosban az a vilámgyorsan elterjedt hír, hogy a Soroksári-ut 91. száma alatt levő petroleumfinomító gyár kigyuladt. A hír azonban szerencsére tulzolt volt, mert mindössze 50 köbméter, a géptisztítással már elhasznált petroleum gyuladt meg, de ezt a tüzet a telep tűzoltósága oltotta el úgy, hogy a kivonult tűzoltóságnak már semmi dolga sem akadt.

A lodzi vérengzés.

Berlin, szeptember 20. A Wolff-ügynökség jelenti Lodzból: Tegnap este letartóztatták a meggyilkolt Silberstein gyárnak összes munkásait és vizsgálati fogságba helyezték. A letartóztatott munkások száma 600. A lodzi szövögyárakban ismét sztrájk tört ki.

Elítélt izgató.

Kolozsvár, szeptember 20. A törvényszék esküdtbírósága ma ítélkezett Pasetán György nemzetiségi izgató felett. Pasetán ugyanis nyomtatvány uján elkövetett nemzetellenes izgatással volt vádolva s az esküdtbíróság ezért 10 hónapi fegyházzal sújtotta.

Nagy vasuti szerencsétlenség.

Mexikó, szeptember 20. A reggel innen elindult gyorsvonat, néhány perccel elindulása után, nyílt pályán összeütközött egy tehervonattal. — Harminc ember szörnyethalt és mintegy nyolcvan megsebesültek. Bővebb értesülés hiányzik.

Életunt gyakornok.

Budapest, szeptember 20. Megyes Gerő Dénes gyakornok, aki a Ganzgyárnak volt alkalmazottja az éjszaka a Vámháztéren hasba lőtte magát. Súlyos sebeivel beszállították a Rókus-kórházba. Tettének okát nem tudják.

Sikkasztás Cirkvenicán.

Cirkvenica, szeptember 20. A közigazgatási hatóság hallatlan visszaéléseket követett el. A hatóság az adókat nem szolgáltatta be, az állami erdők fát kivágatta s a fát saját tisztviselői között szétosztotta. Több letartóztatás történt.

Törvénytörés.

§ Pályázat alügyészi állásra. A debreceni főügyesség pályázatot hirdet a nyiregyházi ügyességénél megüresedett alügyészi állásra. A pályázati határidő pedig 14 nap.

§ Csöd. Ehrenreich és Ritter debreceni kereskedő cég ellen a csöd megindított. Csödbiztos Üdényi Nándor dr., tőmeggondnok Moskovitz Jenő dr., utóbbi helyettese Spitz Lipót dr. A bejelentési határidő 1907. évi november hó 2-dika.

Csarnok.

Az örvény szélén.

— Regény. —

58

De ismerem. Miért?

Laszlovsky megint csak kérdezett.

— A leányt is ismered?

— Ismerem, de csak egyszer találkoztam velük egy társaságban, ahol bemutattak nekik. Közelebbről nem ismerem őket.

— Mond, ugy-e csinos leány az?

— Én bizony már nem tudom határozottan, nem emlékszem rá tisztán, de úgy rémlik előttem, hogy csinos. Hát te most ezek közé keveredél s talán nincs jó kilátásod? No majd elfelejted holnap vagy holnapután.

— Barátom most egészen másképen vagyok. Egy hónap óta ismerem ezt a családöt és a leányt s halálosan beleszerettem. Az a leány pedig olyan hidegen bánik velem, amit még sohse tapasztaltam.

— Eh, majd meg unod.

— Nem, nem, érzem, hogy végem van.

Kemény még egy darabig évelődni akart vele, de miután látta, hogy hiába, abba hagyta a beszédet s az ujságokat bujta.

Mikor pedig ezzel készen volt, ott hagyta a boldogtalan szerelmezt, aki a negyedik limonádénál tartott már.

Kemény bosszankodott, hogy Laszlovsky ilyen közelségbe került Eisenstádnéhoz.

Együtt szoktak lumpolni s ő egy párszor elmondta már neki, hogy milyen pompás asszony után jár most, aki csakhamar az övé lesz.

Mámoros lelkesedésében úgy lerajzolta előtte az asszonyt, hogy rögtön ráismerne Laszlovsky, aki még eltalálna egyet-mást mondani az asszonynak valami erkölcsös órájában, mert neki néha ilyen mániája is van.

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen“ Hirlapkiadó Vállalat Részvénytársaság.

Házasság.

27 éves izr. vallású férfi rokonom részére, ki egy előkelő fővárosi régi vállalat tulajdonosa keresek csakis rokoni szíveségből házasság céljából vidéki gazdag családdal ismeretséget. Szíves ajánlatokat titoktartás biztosításával Hegyi Lajos címén. Budapest, Kertész-utca 39. sz. kérek.

Legbiztosabb szépítőszert a

Fáy-féle Arc-Crém

hatása csodás! Szépit, fiatalít! Legkittünőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arc bőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor., hozzá való „Fáy“ szappan 1 korona.

illatszerek minden illatban 1—2—3 koronés üvege.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-u. 8.

„Arany egyszarvu“ gyógyszerárt.

Telefon 496. szám.

Debrecen 1907
220

UJ ZSÁKKÖLCSÖNZO INTEZET.

A gazda közönség figyelmébe.

Van szerencsém a gazdálkodó és géptulajdonosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, hogy Debreczenben Piacz-utca 66. szám alatt zsákkölcsönző intézetet nyitottam. Raktáron tartok legjobbmínőségű kenderzsákokat, melyeket jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és géptulajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá vízmentes ponyvakat, elsőrendű anyagból készült zsákkötöző és dohány zsineget, és minden e szakmába vágó dolgokat, melyeket jutányos áron árulok.

Tisztelettel

Bergel Dániel

zsák és ponyvakölcsönző intézete Debreczenben, Piacz-utca 66. szám.

Legszébb! Legjobb! Legtartósabb!
Clace, svéd és szarvasbőr

keztűk.

Saját készítményü

sérvkötők, haskötők, gummi göresérharisnyák, valódi francia és amerikai gummi különlegességek

Schön Sándor keztű-, kötő- és orvosi műszertárában DEBRECZEN. Piac-utca 12. sz. (Stencinger ház).

UJ ÓRÁS

ékszer-üzlet és javító műhely megnyitott a Hatvan-u. 2. szám alatt. Dusan felszerelt raktár arany, ezüst, tula, nikkell zsebórák és másnemű órákban, csinos kivitelű órákban

Órajavító műhely.

Kopár Károly

Hatvan-u. 2. a volt Horváth G. helyiségében,

Komlóssy Lajos

ásványvíz nagykereskedő

DEBRECZENBEN.

Telefon 213. szám.

Szives figyelmébe!

Régi, avult ásványvizek, ha nem lennének is ártalmasak az egészségre, annak hasznára semmi esetre sem szolgálnak többé, mert az ilyen ásványvizeknek éppen a legértékesebb gyógyalkatrésük hiányzik, gyógyító erejük nincs, ez okból legfőbb gondomat képezi, hogy t. vevőimnek mindig a legfrissebb töltésű ásvány- és gyógyvizekkel szolgálhassak, mely célból megrendeléseimet eleve úgy osztom be, hogy az egyes vízfajok a forrástól rövid időközökben érkezzenek raktárra. Kiváló tisztelettel Komlóssy Lajos ásványvíz nagykereskedő.

Császárfürdő BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török- kő és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivó és belegzési kúra. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektus ingyen és bérmentve küld

175

az Igazgatóság.

Legtisztább ivóvíz az ártézi forrásvíz.

Kapható légmentesen zárt literes palackokban

Vecsey Zoltán

ebesi ártézi forrásvíz-vállalatánál Piac-utca 7. szám.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Menyasszonyi kelengye, vászon, szőnyeg és divatruházába megérkeztek az

őszi divat gyönyörű újdonságai, ruhakelmék, flanellek, bársonyok blous selymek, velezek. Valódi persa szőnyegek — Linaleum. Óriási raktár!

! **Nyávalyafőres!** !
Ná nyávalyafőres, görcs álmállansó és más leges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható szakt. helytű. gyógyszerár által. Majna frankfur 180

„Bankegyesület Részvénytársaság“

Debreczen, Piac-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival. Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb. Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra. Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. Átvesz tőzsdei megbízásokat. Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre és vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság,

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti a gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szagátását.

A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlító szer is páratlan!

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (isehiás) ellen feltalált összes szerek között.

1 üveg tölgyfa-balzsam ára: 1 korona 50 fillér.

Kapható:

22

Mihalovits Jenő gyógyszerárában Debreczenben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Eladó zongora. Jókárban levő kitűnő zongora eladó. Megtekinthető a vásártéri villanyzsinházban.

Tanuló fizetéssel fölvetetik Krausz Gyula kézimunka és rövidáru üzletében Kossuth-utca 15. sz.

Csemege szőlőt ajánlok kereskedők- és magánfogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294. 725

Villamos világítási

és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel Földvári L. debreceni első hatóságilag engedélyezett, villamosság és elektrotechnikai vállalat által készülnek. Tervezések és költségvetések díjtalanul. Telefon 168.

Megbízható egyén, ki betegség miatt egyetemi tanulmányait be nem fejezhetje, keres banknál, biztosító intézetnél, vagy más megfelelő alkalmazást. Cim a kiadóhivatalban.

A legszebb csemege szőlőt kicsinyben és nagyban kosár vételnél 21 és 23 krért árúsitok Wolf R. Kandia-u. 15.

Világos pincehelyiség kiadó Debreczen, Darabos-utca 5. sz. a.

Egy kisasszony fölvetetik pénztárnoknőnek, ki a helyi piacon jártas, Löbl Gyula és társa cégnél.

Egy szolgáló fölvetetik Löbl Gyula és társa cégnél.

Divatos, jó és mesés olcsón kaphatók: női ruha kelmék, selymek, vászonneműek, függönyök, ágytörítők, meleg alsók.

Boros Testvéreknel

Debreczen, Kossuth-u. 6.

Felhívás! a t. gazdálkodók és géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztagtakaró és cséplőgépre való ponyváimat, szegedi kender zsákokat, gyapju zsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohány-zsinegeket olcsó árban.

"HUNGÁRIA" kévekötő 100 drb. 5 kor,
Kivánatra mintát is küldök.

WIENER ADOLF

gyári raktára, ponyva és zsákkötésintézet DEBRECZEN,
(Kossuth-u. 27. sz.) 526.

Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

**a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építészeti és
(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.**

Szaksterü felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek **díjtalanul** szolgál. Villagítótétek, csillárok és szerelvények **dus választéka.**

Telefon szám: 568

Az

Őszi és téli ujdonságok

női ruhaszövetek, flanellek és barchetekben

megérkeztek

Bosznay J. és Társa

divatruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Előrehaladt idény miatt

nagy occassió vásár

a
nap- és eső-ernyő gyárban.

Piac-utca 43. sz.

Csinos, színes napernyők . . . 1-80
Elegáns fél selyem napernyők 2-50 3-
A legfinom. félselely. napernyők 4- 4-50
Elegáns mosható, vászon ernyők . 4-50
Tiszta selyem ernyők . 5- 6- 7-
Fekete eső-ernyők és antucás 20 száza-
lékkel leszállítva. Eredeti francia mell-
fűzők 3 K-tól kezdve.

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan
eszközöltessenek.

Minden jó bizonyítványu tanuló!

Kellemes és értékes meglepetésben részesül, csak jöjjön el taneszközöket vásárolni

Mihály Sámuel

papír-, író- és rajzszerszer kereskedésében

DEBRECZEN,

Főter 30. szám

Drécher sörcsarnokkal szemben.

HOL

lehet teljes bizalommal helyben készült legjobb minőségű
**női és férfi
kesztyűket**

kapni?

nem a raktárakban,
hanem

Nagy András

legrégibb és legnagyobb
kesztyű és orvossebészeti
kőtszer gyárban

Debreczen, Kistemplom bazar o o o

ahol mindennemű sérvkötők,
haskötők a legpontosabb ki-
vitelben szakszerűen orvosi
rendelésre készülnek.

Ezen hely fentartva **Löbl Gyula** és társa, közbizs és fényképészeti szaküzletének hirdetése részére Debreczen, Piac-utca 63. szám alatt.

14-16 éves

kifutó fiúk havi fizetéssel föl-
vetetnek a kiadóhivatalban:
Arany János-utca 2-ik szám,
(Hungária kávéház).